





## Cele mai vrednice muncitoare — primite în rîndul comunistilor

La recenta Plenară a C.C. al P.C.R., secretarul general al partidului a subliniat din nou necesitatea întăririi calitative a rîndurilor partidului, creșterea mai accentuată a numărului femeilor primite în partid. Este un deziderat care pentru comitetul și organizațiile de partid de la I.F.A. „Viscoza” Lupeni — unitate în care femeile reprezintă aproape trei pătrimi din totalul personalului — să constituie în mod firesc, o preocupare permanentă, de prim ordin. Dată fiind însemnătatea deosebită pe care o reprezintă munca de întărire a rîndurilor partidului, avem în atenție ca ea să se desfășoare în spiritul unei înalte răspunderi și exigențe, într-o viziune de largă perspectivă din partea birourilor organizațiilor de bază. Realizăm această cerință prin implicarea nemijlocită în activitatea de întărire a rîndurilor partidului a comunistilor cu cea mai bună pregătire și o bogată experiență politico-profesională, mai ales secretari și membri ai birourilor organizațiilor de bază, cum sînt Nicolae Sirbu, Vasile Mircu, Irina Hribal, Maria Brănet, Ana Condoiu, Vasile Voinea, Ioana Carapiță, Florica Vasiliu, Nicolae Voichi, toiu, Maria Constantin. Cunoscînd îndeaproape munca și comportarea în fabrică și societate a oamenilor în mijlocul cărora lucrează, comunistii se ocupă cu răspundere de cei care își exprimă do-

rința să fie primiți în partid. Discuția cu ei asupra îndatoririlor ce le revin în producție și activitatea obștească, îi ajută să-și îndeplinească exemplar sarcinile, să-și ridice pregătirea politică și profesională, și îi antrenează la diferite acțiuni politice și cultural-educative, gospodărești, inițiate de organizațiile U.T.C. sau de sindicat. Preocuparea principală o avem, desigur, în acest sens, spre cele mai bune munci-

### Viața de partid

toare din secțiile fabricii, ajutîndu-le să se califice, iar cele calificate să-și perfecționeze pregătirea profesională, să devină exemple demne de urmat în colectivul din care fac parte.

În urma acestei preocupări, în anul trecut organizația de partid și-a întărit rîndurile cu 33 membri, din care 29 au fost femei, provenite toate din rîndurile organizației U.T.C. Printre ele se numără Raveca Socaciu, Iolanda Tamaș, Rozalia Hering, muncitoare harnice, ce-și realizează sarcinile precupindu-se îndeaproape de calitate, uteciste bune, membre active ale brigăzii artistice care a cîștigat și o mențiune la faza județeană a Festivalului național „Cîntarea României”, precum și Luminița Duculescu, Elena Andrei, Dorina Moldovan,

Georgeta Cristescu, toate fete harnice, calificate, participante active la viața de organizație. Demn de relevat e și faptul că, anul trecut 8 organizații din cele 9, cite avem în fabrică, au făcut primiri de noi membri, iar în trimestrul I din acest an, organizațiile noastre au crescut cu încă 7 membri de partid, tot din rîndul celor mai bune muncitoare.

Important de subliniat este și faptul că preocupările noastre pentru întărirea rîndurilor partidului nu se opresc eu primirea de noi membri. Avem o preocupare continuă, ca și față de viitorii membri de partid, ca toate tinerele primite în partid să fie cuprinse în cercul de studiere a Statutului P.C.R., în cursuri de perfecționare profesională, să aibă sarcini concrete; organizăm cu ele întîlniri trimestriale pentru a le informa asupra principalelor sarcini ce stau, în lumina documentelor de partid, în fața organizațiilor de bază, a colectivului întreprinderii.

Preocuparea constantă, responsabilă, într-o viziune de perspectivă în munca de primire în partid ne asigură să desfășurăm această activitate în mod ritmic, să întărim rîndurile comunistilor din fabrică cu cele mai vrednice muncitoare.

**Dora STAIU,**  
secretar adjuncț al comitetului de partid I.F.A. „Viscoza” Lupeni

● Ansamblul folcloric „Nuntă în Valea Jiului”, prezentat de studenții Institutului de mine din Petroșani în cadrul etapei finale a Festivalului artei și creației studențești, secțiunea „Formații și ansambluri folclorice” (care a avut loc la sfîrșitul săptămîinii trecute, la Tg. Mureș), a fost distins cu locul III pe țară și titlul de laureat. A fost remarcată vigoarea interpretării artistice a studenților (regia — Gheorghe Negru; coregrafia — Nicolae Zablaș) și dorința de a păstra obiceiurile populare.

● În perioada 14—17 aprilie la Timișoara are loc etapa republicană, secțiunea muzică corală, a Festivalului artei și creației studențești. La această

manifestare participă corul bărbătesc al studenților Facultății de mine (dirijor — Vladimir Ureche) și grupul cameral al

## Agendă studențească

studentilor (anul II) de la Facultatea de mașini și instalații miniere (condus de prof. Horațiu Alexan. drescu).

● Sub genericul „Continuitate, unitate, independență”, catedra de științe sociale, disciplina „Probleme fundamentale ale istoriei României” și Consiliul Uniunii A.S.C. a or-

ganizat, în urmă cu câteva zile, un simpozion în cadrul căruia studenții au prezentat 20 de referate din care s-au selecționat 6 lucrări pentru apropiata sesiune ce va sintetiza cercetarea și creația științifică a studenților.

● Pe terenurile de sport ale Institutului de mine se află în desfășurare campionatul de fotbal la nivelul facultăților. La sfîrșitul acestei săptămîni va avea loc campionatul de tenis de cîmp și un concurs de orientare turistică, integrate în manifestările sportive „Daciada”.

● Lotul de judo al studenților din Petroșani participă în aceste zile la campionatul universitar la această disciplină sportivă, care se desfășoară la Cluj-Napoca.



Marti, 12 aprilie a.c. în jurul orei 10, doi bărbai tineri, în avansată stare de ebrietate, muncitori pe șantierul construcțiilor de locuințe din zona noului centru civic al orașului Lupeni, se prezintă la șefa cantinei-restaurant prezînd masa de dimineață. Fiind rugați să prezînte cartelele de abonați a firmă: „Le-am uitat pe undeva și n-am putut veni mai devreme deoarece am fost undeva să... bem un păhărel”. Fiind desigur refuzați cei doi s-au retras pe scările de la intrarea din spatele cantinei restaurant și ca într-o confortabilă cameră de hotel au adormit buștean (fotografia din stînga). După o oră, timp în care am încercat să aflăm numele celor doi, nereușind însă, îi reîntîlnim „pe e-

## Vă recunoașteți... oamenii ?

roii noștri” în același loc fumîndu-și liniștiți țigara, ca într-o pauză după un „efort” deosebit (fotografia din dreapta).

Tovarăși de pe șantierul de construcții din Lupeni vă recunoașteți oamenii ?

Sinteți în cunoștință de cauză cu privire la modul în care își realizează sarcinile de serviciu unii dintre muncitorii dumneavoastră ?

ȘI. NEMECSEK



## Promisiunile sînt bune și ele

(Urmare din pagina 1)

părere are conducerea tehnică a sectorului ?

**Sing. Vasile Dobroiu:** „Vom asigura zilnic o aprovizionare ritmică. Vom crea stocuri de piese de schimb (planetare, angrenaje TR-3, cuplaje hidraulice, depozitate în magazii subterane). Vom plasa efectiv la supravegherea transportoarelor. Pe fiecare schimb, maeștrii vor acorda atenție sporită acestei formații. De asemenea, pe schimb, va avea un lăcătuș și un electrician care vor fi retribuiți în acordul global al sectorului. Din 20 aprilie formația va avea toate condițiile să-și realizeze sarcinile, ba chiar să le depășească.

**Sing. Kovacs Ion,** adjuncț șefului de sector: „Mai concret, de mîine vom iniția o echipă de doi oameni care se va ocupa cu aprovizionarea blocului 3 Nord, unde lucrează formația condusă de Aurel Soșoi. Vom plasa un om la deversare, pen-

tru fiecare transportor TR 3 în scopul eliminării stăgînrilor de transport. Este adevărat, la 435 m de transportor există defecțiuni, dar în felul acesta le vom elimina pe cît posibil. Vom crea condiții ca din 20 aprilie formația să-și îndeplinească planul”.

După cum se vede, în cadrul acțiunii noastre de presă, de data aceasta n-am mai cerut păreri, ci promisiuni ferme. Părerile mai pot fi și împărțite, pot complica o situație. Dar o promisiune fermă, un angajament mineresc fac mai mult decît o sută de păreri. Pentru că economia națională are nevoie de cărbune cocsificabil, nu de păreri, sintem siguri că hotărîrea interlocutorilor noștri se va transforma în fapte, iar faptele vor însemna tone de cărbune. Brigada lui Soșoi e omogenă, dornică de muncă.

Vom consemna, la timpul potrivit, modul cum aceste promisiuni s-au tradus în fapte.

## Mobila de la Petrila se vinde la Iași, Galați și Craiova

(Urmare din pag. 1)

lul ne revin sarcini deosebite în valorificarea eficientă a materiilor prime, de a realiza produse de calitate și cu costuri cît mai reduse. Informăm cititorii ziarului și, din păcate, nu și pe cumpărătorii de mobilă din Valea Jiului... (De ce nu și pe cumpărătorii? Pentru că mobilă noastră deși este solicitată la Iași, Galați, Craiova, Rm. Vil-

cea și alte orașe din țară nu este cotractată și de unitățile comerciale din Valea Jiului. Sperăm că mai marii comercianți vor rezolva această problemă). În anul 1983 am introdus în fabricație două noi tipuri de garnituri de mobilă și două biblioteci „Belvedere” cu aplicații cu intarsii, cu patru corpuri (în imagine). Pentru a prezenta și desface populației din Valea Jiului produsele noastre, so-

licităm sprijinul organelor locale de stat, Direcției comerciale a municipiului Petroșani să ne asigure un spațiu pentru un magazin de prezentare în orașul Petrila. În acest magazin, noi vom desface, prin valorificarea eficientă a materialelor recuperabile, o serie de obiecte de mobilier necesare fiecărei familii. Este vorba de cuiere, măsuțe pentru reviste, dulap pentru pantofi,

mască pentru calorifere, galerii pentru perdele, și chiar fotolii, produse care în condițiile unui magazin de prezentare, vor putea fi procurate la prețuri convenabile.

**Din cele prezentate de conducătorul unității rezultă hotărîrea colectivului de la fabrica de mobilă din Petrila de a-și mobiliza toate forțele pentru realizarea sarcinilor de plan ce le revin, de a face totul pentru valorificarea eficientă a materialelor, de a realiza produse care să răspundă exigențelor și gusturilor cumpărătorilor.**

Pentru ca mobilă, celelalte produse rezultate din valorificarea eficientă a materialelor, să intre operativ în circuitul economic, la dispoziția cumpărătorilor, colectivul fabricii de mobilă are nevoie de sprijinul factorilor de răspundere de la nivel de întreprindere, oraș, Direcția comercială a municipiului și forul tutelar.



## vă informăm

**CURS DE CALIFICARE.** La mina Dilja au început înscrierile în vederea începerii unui nou curs de calificare a oamenilor muncii în meseriile minier și electrician de mină. Cursul de calificare va începe în primele zile ale lunii mai. (T.S.)

**O NOUĂ SECȚIE DE TEATRU.** În cadrul Teatrului popular din Lupeni

s-a înființat de curînd o secție pentru copii și tineret. Secția cuprinde, pînă acum, un număr de 12 artiști amatori și este coordonată prin „studioul artistului amator” care funcționează la clubul sindicatelor din oraș. (M.B.)

**SPAȚIUL COMERCIAL** de la chioșcul din incinta minei Aninoasa a crescut prin amenajările efectuate de curînd. Dispunînd de încă două încăperi, această unitate are posibilități mai mari de a aproviziona minerii cu pro-

duse alimentare și de alimentatie publică. (I.M.)

**DEZBATERE.** În sala bibliotecii clubului sindicatelor din Lonea se va organiza astăzi (la ora 18) o dezbatere asupra conținutului de idei a cărții „1000 de întrebări și răspunsuri pe teme biologice” de Gh. Crep și Aurel Ardelean. Această manifestare educativă este integrată în a doua decadă a „Lunii cărții în întreprindere și instituții”. (T.S.)

**BUNĂ GOSPODĂRIRE.** În urma programului de

măsuri de la I.A.C.C.V.J. în vederea autoaprovizionării, în luna martie, prin îngrijirea atentă a animalelor din gospodăriile anexă Lonea, efectivele au crescut cu 55 porci, iar la Dilja cu 36. Și încă ceva: în aceste zile căminele de nefamiliști au fost dotate cu 200 paturi tip „Novaci”. (T.S.)

**PREMIU.** Unul din premiile acordate la expoziția de artă fotografică organizată la Odorhei a fost înmînată cunoscutului foto-amator de la U.E. Pa-

roșeni — Nemeth Francisc, membru al A.A.F. Fotografia color „Montană” prezintă un peisaj din Parîng. (A.H.)

**IGIENIZARE.** De câteva zile la unitatea de alimentație publică din Petrila „Căprioara” se desfășoară lucrări de igienizare și renovare al căror scop este crearea unei ambianțe plăcute, în deplin acord cu amplele acțiuni de gospodărire și înfrumusețare a orașului. (V. Beldie).

**UN SEMNAL DE ALAR.** MĂ PE ADRESA EDILOR: prin demolarea vechilor case și construirea noilor cartiere din Petroșani, pe străzi au rămas o mulțime de cîini. Iată de ce orașul, mai ales noaptea, este plin de „lătrători” vagabonzi. Sint mulți și răi! (M.B.)

Rubrică realizată de Tiberiu SPĂTARU

vă informăm



# Individ — Colectivitate • Individ — Colectivitate

Bărbați care onorează titlul de miner

## O brigadă mică, pusă pe fapte mari

Minerul Vasile Pinzaru, de la sectorul III al I.M. Lonea, în cei doi ani de când a fost numit șef de brigadă nu a fost lună să nu-și fi realizat sarcinile de plan. Ucenicia și-a făcut-o la sectorul de investiții. Când conducea mina și a celor două sectoare au hotărât transferul lui la un sector de producție, a mers acolo unde era nevoie de el, însă a cerut să rămână tot la o brigadă de pregătire. Priceperea și dăruirea cu care lucra a determinat conducerea sectorului să-i încredințeze destinele unei brigăzi de pregătire. Conștient de încrederea care i-a fost acordată s-a străduit să înțeleagă oamenii care i-au fost repartizați și, totodată, să se facă înțeles de ei. Nu le cerea decât ordine, disciplină și muncă. Muncind cot la cot cu ei, arătându-le ce și cum trebuie să facă, a început să-și câștige încrederea, să fie ascultat. Rezultatele bune nu au întârziat să apară.

Prima lună în care Pinzaru conducea o brigadă, i-a adus și primele succese pentru el și pentru ortacii lui. De atunci, în fiecare lună brigada și-a realizat și depășit sarcinile de plan. Metru cu metru, sunt deschise noi drumuri subterane, care duc spre noi rezerve de cărbune. În cei peste doi ani, Pinzaru cu ortacii lui au definitivat lucrările de la abatajele nr. 62, 64 și 65 din care este extrasă peste jumătate din producția zilnică a sectorului. În pre-

zent brigada lucrează pentru schimbarea metodei de exploatare de la abataj cameră, la abataj frontal cu susținere individuală, la abatajul nr. 63. Productivitatea muncii planificată a fost depășită în primul trimestru din acest an în medie cu 25 la sută, ceea ce a asigurat o retribuție medie de 280 lei pe post de miner. Lunar au realizat avansări suplimentare de 10—12 ml, în profile mari. Cei trei șefi de schimb Mircea Pinzaru (fratele șefului de brigadă), Mihai Orban și Petru Dirlea se numără printre cei care au fost alături de șeful de brigadă de la început și care l-au ajutat cu toate forțele pentru realizarea sarcinilor de plan și pentru a învinge greutățile care au apărut de-a lungul timpului.

Deși ca număr brigada este destul de mică — doar zece ortaci — faptele lor de muncă sînt mari. Sutele de metri liniari săpați peste prevederi vorbesc despre hărnicia acestor mineri.

I-a fost greu șefului de brigadă și șefului de sector să evidențieze pe cineva, toți sînt „băieți buni”, toți se achită de sarcinile pe care le au, iar unii dintre ei se perfecționează prin cursuri de calificare și prin practica la locul de muncă, astfel încît la momentul potrivit să preia destinele unor brigăzi pe care să le conducă numai la succese, așa cum au fost și sînt ei conduși de inimosul lor șef de brigadă.

Gheorghe BOTEA

## Pasiune

Tudor Sitaru, conducător auto în cadrul depozitului PECO Vulcan, prestează în mod ireproșabil serviciile către populație. Din 1971 de cînd lucrează aici, nea Tudor nu a avut nici o sesizare de la cetățeni, iar de 5 ani e fruntaș în muncă. Este un exemplu demn de urmaș și în ceea ce privește întreținerea autovehiculului. Lucrează pe aceeași mașină tot din 1971. A făcut sute de miș de ki-

lometri, fără reparație capitală. Asta înseamnă, înainte de toate, pasiune pentru meserie. Cine este de fapt Tudor Sitaru? Un om obișnuit, un om care în anul 1967 a poposit în Valea Jiului de pe meștegurile Olteniei, un om care și-a pus serviciile sale în folosul locuitorilor Văii Jiului și care și-a făcut cu cinste și corectitudine meseria pe care și-a ales-o. (Constantin LUCIU, coresp.).



## „Șeful generației de maiștri constructori”

(Urmare din pagina 1)

care a coordonat lucrările de aici „i s-a dus vestea”.

Costică Albu pleacă în pensie. Lasă în urmă realizări de excepție în urbanistica Văii Jiului — la Lupeni unde și-a început activitatea ca „meșter” de obiective sociale, la Petrița unde a continuat să lucreze, apoi la Vulcan și, în sfîrșit, la Petrosani, unde, prin neobosită și calificată sa muncă pusă în slujba înălțării edililor gospodărești a Văii Jiului a fost recunoscut de către colegii și prietenii săi — constructorii de case ai grupului II al T.C.H. — ca „șeful generației de maiștri constructori”.

Constructor prin vocație — așa cum au ținut să remarce bunii săi colegi care l-au sărbătorit cu prilejul înmînării bastonului de pensionar — maestrul Constantin Albu a dăruit șantierelor Văii Jiului întregul său potențial creator de-alungul a peste trei decenii. Era aproape copil cînd a călcat pe aceste meleaguri însoțindu-l pe tatăl său pe vestita magistrală de fier, opera entuziasmului revoluționar al tineretului: Bumbești — Livezeni, o amintire de fiecare dată romantică a celor care și-au lăsat o parte a sufletului lor acolo. În numele acestui romantism a rămas în Vale. A început muncă în condițiile cons-

trucției clasice, devenind cu timpul unul dintre promotorii noului, lup-tînd pentru promovarea lui din răsputeri, și încheie demersul de-o viață cu satisfacția datoriei împlinite.

Asta eu am făcut-o... și pe asta! — sînt expresii care întruchipează apartenența cu inima și cugetul la împlinirea oamenilor Văii. Ne aducem aminte: cînd a fost cutremurul, după ce s-a liniștit stîhia, senin, un constructor își privea rodul muncii: pe primul „turn” din noul centru civic al reședinței de municipiu, blocul Hermes — nici-o fisură. Ros-tise: „Aici să stai, se-meț! Te-a făcut Albu”. Alte cuvinte sînt de pri-sos, în ele n-ar încăpea

tot ceea ce-i datorează semenii acestui om...

Apromis că va rămîne între constructorii din Vale, dar copiii — doi băieți și două fete (nurorile) — și primii nepoți îl așteaptă să meargă, împreună cu soția — sprinjinul său de nădejde în tot ceea ce a realizat — să stea cu ei, la Dunăre, la Moldova Nouă. Îi iubesc și-l doresc pentru că i-a crescut în spiritul cinstei pentru muncă, pentru familie, „i-a făcut” mineri cu cea mai înaltă calificare ce-și slujesc țara în felul lor. Dacă el a avut patima înălțimii schelelor, ei scot din adîncuri bogăția pămîntului. Tot pentru oameni, pentru țara în care oamenii cu vocația viitorului au mare preț.

## Rodul unui colectiv harnic — oameni de nădejde

Puțini sînt — cu siguranță — acei ce nu au avut despre colectivul de oameni ai muncii de la moara din Lupeni. Un mînunchi de oameni, uniți, harnici, entuziaști, un mînunchi asemenea mînunchiurilor de spice, ale cîror roade le prelucrează, zi de zi, pregătind făina necesară pentru piinea cu care ne hrănim, pentru piinea cu care ne primim, în chip tradițional, oaspeții.

Un prieten, mi-a spus într-o zi: „Știi că la moara din Lupeni oamenii sărbătorește ieșirea la pensie a lui Marton-baci?”.

Nu, nu știam, dar despre sărbătorit știam totuși cite ceva. Maistrul morar Samoilă Marton, a lucrat peste 25 de ani la moara din Lupeni dînd dovadă nu o dată de un atașament exemplar, de o dăduire profesională rar întâlnită, autentificînd spu-sele unora cum că „Marton-baci a ținut moara în spate ani și ani de zile”.

Despre calitățile de om, de prieten și meseriaș, ale, de-acum, pensionarului Samoilă Marton a vorbit în cele mai sugestive cuvinte Daniel Minteoan, șeful unității și laboranta șefă Ana Grivei.

Am remarcat în același timp că și ceilalți oameni constituie o dovadă că un colectiv omogen, harnic formează oameni de nădejde. Depășirea, lună de lună, zi de zi — în primul trimestru — a sarcinilor de plan cu 20—25 la sută este și rodul activității unor oameni ca Iosif Voin, Ion Rad și Traian Faur — morari, Mariana Pavelonesc — laborantă, Mașia Brătuianu — lucrător comercial, Constantin Sirbu, Ioana Popa și alții.

AI. TĂTAR

## BAZAR AMBULANT

Purta cu sine un adevărat bazar, oferind colegilor de muncă Supco, gumă de mestecat, săpunuri, rujuri, șampon. Acasă avea un adevărat depozit de bunuri de proveniență străină. Pentru speculă însă, Viorica Stan, muncitoare la E.G.C.L. Petrița, care recidivează în această indelețnicie necinstită, va fi deferită justiției.

## TRATAMENT IDEAL

Ce a relevat un control, de rutină, al lucrătorilor de miliție în cartierul Crividia din Vulcan? Cinci

## CONTRASTE

persoane nu aveau forme legale de locuire în Vulcan, altor șapte le expirase viza de reședință, cinci nu aveau înscrisă în buletin grupa sanguină. A fost prescris tratamentul ideal (a se citi amendă) pentru astfel de amnezii.

## O FI VINDUT ȘI „GAURA COVRIGULUI”

A încercat Gheorghita Kovacs să îngame cîteva scuze de-a dreptul puerile, adevărul era însă că vinzătoarea de la magazinul alimentară nr. 40 din Aninoasa a vîndut 529 de piini intermediare la un preț „umflat” cu un leu per bucată. Dacă n-ar fi fost depistată la timp, zic gurile rele că vindea și „gaura covrigului”. Înșelîndu-i pe alții, nu și-a dat seama că și-a pus în joc propria piine?

Rubrică redactată de Ion VULPE, cu sprijinul organelor de miliție

## Indisciplinaiții — trași aspru la răspundere

La mina Livezeni este tot mai evidentă intranșigența minerilor, față de absentomani. Aceștia au dovedit-o și la recenta „judecată muncitorească”. Tiberiu Vaș, cu 7 nemotivate, recidivist în ale disciplinei, primul care a apărut în fața instanței muncitorești, și-a „justificat” lipsa de la serviciu prin faptul că „am zugrăvit apartamentul... dar mă angajez că...”. Albert Matei, miner șef de schimb, îi spune: „Nu este primul angajament pe care nu-l respecti. Tie nu-ți prea place munca. Așa că te-am înțeles o dată, de două ori, dar... Propun să i se desfacă contractul de muncă”. La rîndul său maistrul Nicolae Pinzaru, afirmă: „Eu am discutat cu Vaș nu o dată. Am

încercat să-l fac să înțeleagă că este dator să dea societății cit primește și... a primit destul. Apartament are, gratuități are. Numai de muncit nu vrea să muncească. Consider că este timpul să ne lase în pace, să nu mai știrbească prestigiul colectivului. Propun desfacerea contractului de muncă”.

Despre Vasile Dan, un alt recidivist, judecat în lipsă, ortacii au dovedit aceeași intranșigență. Marcin Untaru, lăcătuș, a spus: „Vasile vine la mînă, servește masa și pleacă. Așa nu se poate.

Este bine cunoscut vechiul proverb românesc „Nici piine fără muncă, nici muncă fără piine”. Eu propun să i se desfacă contractul de muncă”. Ion Arustei, miner șef de

## Judecata muncitorească

### La I.M. Livezeni

schimb: „Dan Vasile este un element rău, recalcitrant. Doarme în mînă, iar dacă îndrăznești să-i atragi atenția tot el se simte ofensat. Sînt de acord cu desfacerea contractului de muncă”.

În fața instanței colective au mai apărut Gheorghe Dorel, Dumitru Bla-

gu, Petru Berța care în fiecare lună sînt abonați la 4—5 nemotivate. Desigur, ortacii, cei care sînt nelipsiți de la locurile de muncă și se străduiesc să dea tot mai mult cărbune țării au luat o poziție fermă, au fost foarte categorici. Petru Molocea, miner șef de brigadă: „Cu asemenea oameni nu trebuie să ne purtăm cu mînăși. Condiții bune de muncă și viață au. Numai că nu vor să muncească. Să se aplice legea”. Constantin Helcig, maistrul: „Din partea lor, sprijin în realizarea sarcinilor de plan nu avem. Așa că n-ai bine fără ei”. Gheorghe

Muntean, miner șef de schimb: „În cadrul judecării muncitorești au mai fost atenționați și alți absentomani — Iosif Mile, Alex Stănică, Teodor Dobocan, Neculai Iles, Costică Mierluscă, Ilie Lazăr, Adrian Enache. Eu zic că trebuie să mediteze, pînă nu este prea tîrziu, la faptele lor și să-și schimbe atitudinea față de muncă, față de colectivul din care fac parte. În cazul că nu vor înțelege, vom proceda ca și cu cei care au mers din greșeală în greșeală — le vom desface contractul de muncă”.

Propunerile făcute de mineri în acest sens vor fi aplicate de consiliul oamenilor muncii de la I.M. Livezeni.

Constantin GRAURE



# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și colonelul Moammer El Geddafi

TRIPOLI 13 (Agerpres). — Între președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste, colonelul Moammer El Geddafi, la Benghazi a avut loc un cordial schimb de mesaje. Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu, odată cu înmînarea mesajului, s-au transmis conducătorului libian și doamnei Safia Parkash cele mai bune urări de fericire personală,

de noi succese poporului libian prieten, pe calea dezvoltării economice și sociale.

Exprimînd vii mulțumiri, colonelul Moammer El Geddafi a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu, din partea sa și a soției sale, un salut prietenesc și cele mai calde urări de sănătate și fericire personală, de pace și prosperitate pentru poporul român prieten.

Schimbul de mesaje a fost prilejuit de primirea de către colonelul Moam-

mer El Geddafi a tovarășului Manea Mănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, reprezentant personal al președintelui Republicii Socialiste România la simpozionul internațional cu privire la gîndirea politică și social-economică a conducătorului Marii Revoluții de la 1 Septembrie a Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste, care are loc la Benghazi.

## Vizita ministrului afacerilor externe al României în R.F.G.

BONN 13 (Agerpres). — Tovarășul Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, s-a întîlnit, la Tegernsee, lângă München, cu Hans Dietrich Genscher, ministrul de externe al R.F. Germania. Cu acest prilej, cei doi miniștri au examinat stadiul actual al relațiilor bilaterale în diferite domenii, precum și căile de dezvoltare în continuare a acestora.

S-a convenit ca ministrul de externe al R.F. Germania, Hans Dietrich Genscher, să efectueze, în curînd, o vizită oficială în România.

## Reunione a primarilor orașelor proclamate zone denuclearizate

BRUXELLES 13 (Agerpres). — La Bruxelles s-a desfășurat, timp de două zile, o reuniune a primarilor orașelor proclamate zone denuclearizate din cinci țări vest-europene (Belgia, Marea Britanie, R.F. Germania, Italia și Olanda) în care se preconizează amplasarea de către NATO, începînd din luna decembrie 1983, a noi rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune.

Într-o conferință de presă ținută după încheierea reuniunii, cei aproximativ 50 de primari și consilieri municipali participanți au anunțat că vor organiza o serie de demonstrații la locurile preconizate pentru amplasarea celor 572 de rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune de tip „Pershing 2” și „Cruise”. Prima dintre aceste demonstrații va avea loc la 23 aprilie în

Belgia. Totodată, ei au expus alte inițiative adoptate în țările lor privind opoziția față de armele nucleare.

Michael Burns, președintele Consiliului regional, reprezentînd sudul Comitatului Yorkshire din Marea Britanie, a anunțat votarea, pe plan local, a unei moțiuni care cere populației să refuze participarea la exercițiile de apărare civilă anti-nucleare, „căci, a declarat

vorbitorul, nu există nici o apărare eficientă în fața unui atac nuclear”.

La rîndul său, Bernhard Brelh, primarul orașului vest-german Morfelden Walldorf a relevat că orașul pe care îl conduce s-a declarat denuclearizat ca urmare a anunțării existenței la Pentagon „a unor planuri prevăzînd posibilitatea unui război nuclear limitat” în această regiune din centrul R.F.G.

## Dosarele „Agerpres”: Șomajul — speranțe spulberate

„O desperare crescîndă”  
(NEWSWEEK)

Acum ce se va întîmpla cu mine? Întrebarea sugerează o pasivitate neobișnuită și desperarea celor ce nu pot găsi de lucru. Lecțiile trecutului sînt cînovente. Fred O'Connor, în vîrstă de 40 de ani, fost operator la o întreprindere din Rockford, a cutreierat tot Vestul Mijlociu în căutarea unui loc de muncă după ce s-a trezit șomer, cu 6 luni în urmă. Din Longansport, în statul Indiana, pînă în Marysville, în statul Ohio, răspunsul a fost același: „Nu avem nici un loc liber”. „Am fost umilit atunci cînd am încercat să insist pentru un loc de muncă”, mărturisește el, amintindu-și: „Nu vrea nimeni să facă angajări. Nimeni nu vrea să stea de vorbă și să-i ceară să te angajeze”.

Fred O'Connor are un copil care necesită îngrijiri medicale costisitoare. Pînă acum cheltuielile medicale pentru copil se ridică la 30 000 dolari, depășind cu mult posibilitățile bugetare ale familiei. Pe lângă nenumăratele neplăceri ale vieții de șomer, foamea este o nouă și umilitoare experiență pentru cei obișnuiți să muncească. „La început m-am simțit doprimat, cînd a trebuit să vin la suprașomerului”, mărturisește Dave Anderson, în vîrstă de 25 de ani, fost muncitor la firma „Chevrolet”, ținînd în mînă un castron cu pîsat de la buătăria șomerilor din partea de nord a orașului Flint. „Dar n-aș mai fi avut ce mîncă, dacă n-aș fi venit aici”, spune el. „Chiar azilurile obișnuite pentru cei fără căpătii sînt pline acum de șomeri și familiile lor. Cînd rămii fără bani și fără mîncare

nu ai de ales”, afirmă Michael Hartwell după o porție de mîncare servită la azilul din Flint, im. preună cu soția și fiul său de 4 ani. „Băiețelul trebuie să mîncească. Noi trebuie să mîncăm, și cînd vine ora mesei nu avem de ales”, spune el. Hartwell, veteran din războiul din Vietnam, și-a pierdut slujba în urmă cu doi ani, iar soția sa a fost concediată anul trecut de la magazinul la care era vinzătoare. De atunci, nici unul dintre ei n-a reușit să se mai angajeze. „Nu este un lucru pentru care m-aș putea mîndri, dar copilul nu poate înțelege ce înseamnă recesiunea sau depresiunea despre care vorbesc tot timpul adulții — el știe doar că stomacul îi este gol și-i este foame”, spune Hartwell cu minie.

Mîndria îi face pe mulți dintre noii șomeri ca în primele săptămîni să nu recurgă la caritatea publică. Don Thomas, președintele organizației locale din Braddock a sindicatului siderurgicilor, ne spune că la el au venit foști muncitori care i-au declarat că nu pot să apeleze la caritatea publică. „Sincer vă spun, nu știu ce se va întîmpla cu ei”, susține el.

Alții recurg la caritatea publică, dar o fac cu ură. George Papson înghite în sec atunci cînd trebuie să se prezinte pentru ajutorul de șomaj. „Uite ce am ajuns!”, spune el. Vorbînd despre dependența sa „degradantă” de caritatea publică, Jimmy Thomas, care și-a pierdut acum doi ani locul de muncă, ne spune: „Acum, că am cunoscut toate umilînțele, voi ști să lupt pentru un loc de muncă”.

Rănille sufletești provoacă și răni fizice. Alcoolismul este în creștere în statele industrializate din Vestul Mijlociu, iar unul dintre rezultatele previzibile este și creșterea neînțelegerilor în familie. „Ei stau în tavernă toată ziua și cînd vin acasă își bat soțiile și copiii”, declară Diana, soția lui Don Broocks.

Starea de șomer nu este ușor de suportat nici pen-

## „Părinți și copii”

Povara șomajului este resimțită cel mai greu de tinerii muncitori. La Centrul de depozitare al firmei „General Motors”, din Flint, la panoul de pontare sînt numai muncitori cu o vechime de peste 18 ani. Toți cei angajați după anul 1965 au fost concediați. La uzinele „Chevrolet”, din Flint, nu mai există nici un muncitor cu o vechime mai mică de 14 ani. Muncitorii care au o vechime de 5 ani practic nu mai au nici o speranță de a fi rechemați la lucru. Chiar cu o redresare economică — afirmă primarul orașului Hibbing, Dick Nordvold — „există mineri care nu vor mai fi rechemate la lucru; ei sînt tineri; ei vor trebui recalificați sau nu vor avea de ales decît să plece în altă parte”.

Niciodată nu s-ar fi crezut că se poate ajunge într-o asemenea situație. „Mă obișnuisem să ajung la mînă cu 30—45 minute mai devreme, să stau de vorbă cu tovarășii mei de muncă”, spune Steve Markall, în vîrstă de 28 de ani, fost operator de echipament greu la mina de fier în apropiere de Hibbing, acum șomer. „Era cel mai bun loc de muncă pentru mine. Îmi plăcea și doream să rămîn aici pînă

la 65 de ani. Dintr-o dată însă, totul s-a spulberat”, afirmă el. Imigrații au și mai mult de suferit decît cei născuți americani. George Papson, un mecanic în vîrstă de 50 de ani, din Rockford, este un exemplu ilustrativ. El a venit în Statele Unite din Grecia, în 1950. Tatăl său făcuse parte din rezistență, în timpul celui de-al doilea război mondial. Într-o zi, naziștii au venit la el acasă, căutîndu-l pe bătrînul Papson. George, pe atunci în vîrstă de numai 10 ani, era flămînd. Naziștii, prefăcîndu-se generoși, au fierț un ou, fierbinte fiind, apoi, l-au zdrobit pe brațul gol al copilului. Urletele acestuia l-au făcut pe tatăl său să iasă din ascunzătoare. Naziștii l-au capturat și ucis. După război, George a fost trimis în Statele Unite, în speranța că va uita. În martie anul trecut, George Papson, a fost concediat cu un preaviz de numai 10 minute. De atunci nu a mai găsit de lucru. „Am venit aici, am lucrat 30 de ani, iar acum nu mai pot găsi nici un loc de muncă. Ce se va întîmpla acum cu mine?”, se întreabă el.

## memento

### FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Secvențe; Unirea: Vulcanul.

LONEA: Dorește-mi un timp nefavorabil.

VULCAN — Luceafărul: Despărțirea, I—II.

LUPENI — Cultural: Sosca odată un călăreț.

URICANI: Logodnica mecanicului Gavrilov.

### TV

11,00 Ecran de vacanță: — Tarzan — partea 2-a.

— Povestiri din pădurea verde — desene animate.

11,50 Puternic impuls dezvoltării economico-sociale.

12,05 Film serial: „Bulevardul Paulista”.

Episodul 2.

12,45 Dragu-mi-i să joc, să cînt — melodii populare.

16,00 Telex.

16,05 Dialogul orchestrelor.

16,15 Civica.

16,30 Studioul tineretului.

17,45 1001 de seri.

20,00 Telegazeta.

20,15 Actualitatea economică.

20,25 Fotograme din realitate.

21,10 Film serial: „Visuri destrămate”.

Episodul 7.

21,40 Occident '83.

21,55 Ritmuri muzicale.

22,15 Telegazeta.

### RADIO

5,00 Buletin de știri.

5,05 Ritmuri matinale.

6,00 Radioprogramul dimineții.

7,00 Radiogazeta.

8,00 Revista pre-

sci. 8,10 Curierul melodiilor. 9,00 Buletin de știri. 9,05 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Luceafărul ai Festivalului național „Cîntarea României”. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Sintem copil soarelui. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului. 12,15 Magazin tehnico-stiințific. 13,00 De la 1 la 3.

15,00 Club univers. 20.

16,00 Buletin de știri.

16,05 Cîntec de împlinire — muzică ușoară românească. 16,15 Sfatul medicului. 16,20 Folclor contemporan. 16,30 Radiogazeta economică.

17,00 Buletin de știri.

17,05 Antena sindicatelor. 17,35 Te apăr și te cînt, patria mea — program muzical. 18,00 Orele serii. Radiogazeta.

19,45 Radiogazeta. 20,00 Radiocenaclu. 22,00 O zi într-o oră. Radiogazeta.

23,00 Concertul pentru harpă și orchestră de P. Constantinescu. 23,25 —

5,00 Non stop muzical. (Buletine de știri la orele: 24,00, 2,00, 4,00).

### VREMEA

Meteorologul de serviciu, Gheorghe Paca, transmite: Ieri, temperatura maximă a aerului la Petroșani a fost de plus 15 grade, iar la Paring de plus 10 grade. Minima a fost de plus 7 grade la Petroșani și de zero grade la Paring.

Pentru următoarele 24 de ore: Vreme instabilă, cu cer mai mult acoperit. Izolat vor cădea averse de ploaie, iar la munte lapoviță și ninsoare. Vîntul va sufla moderat din sectorul vestic. Temperatura maximă va fi cuprinsă între plus 9 și plus 14 grade, minima între zero și plus 5 grade.

## I. T. Ch. Transchim București autobaza nr. 4 Craiova

cu sediul în Ișalnița, jud. Dolj, telefon 941/11137

### INCADREAZĂ

următoarele categorii de personal:

— pentru formația de lucru Tg. Jiu — 1 mecanic categ. 3—4

— pentru formația de lucru Lupeni — 1 revizor tehnic.

Încadrarea se face conform Legii nr. 12/1971.

## Mica publicitate

VIND Dacia 1100, Petroșani, telefon 41153. (390)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Cantemir Ioan, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar nulă. (398)

PIERDUT autorizație cantaragiu, pe numele Dumitru Ileana, eliberată de I.M. Aninoasa. O declar nulă. (400)

PIERDUT carnet student, pe numele Mirșu Ioan, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (401)

PIERDUT carnet student, pe numele Stoica Petru, eliberat de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (406)

PIERDUT legitimatie bibliotecă (periodice) pe numele Stoica Petru, eliberat de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (406)

### ANUNȚ DE FAMILIE

GRUPA 1268, seria A, anul II a Institutului de mine Petroșani, transmite sincere condoleanțe familiei îndoliate și sint alături de conf. dr. Pop Aurel, pentru pierderea scumpului său tată. (403)